

Dagsorden til DSG møde d.8.februar 2023 kl. 19

Tilstede:

Roy (RH), Michael (MS), Majbritt (MK), Irene (IL), Helle (HJ), Christopher (CM)
- afbud fra Tina (TT).

- Til kæpheste ridningsudstyr blev der søgt om et mindre beløb, men RH fik det opskrevet til 9.000,-kr. RH: Pengene er modtaget og det meste udstyr købt.

- Til blomstereng, har RH fået bevillingsbeløbet op på 17.000,-kr
Roy: Tage forventer hermed blomster nok til 2 år.

- Juletræsbelysning: Afregning af strømforbrug til Børge

RH: Strømkablet fra boksen på hjørnet ved Frk. Jensen leder om til P-pladsen, men der er ikke strøm i boksen dér. Børge leverede derfor strøm i stedet, Tusind tak for dette !!!

RH har skrevet med Sønderborg Kommune, som gerne vil hjælpe med at få det ordnet HVIS vi betaler. Det vil vi ikke – kablet er måske gravet over ifm. vejarbejde. Stikket er nyere, skiftet siden, men har forhørt sig og ved ikke hvem der har fornyet det.

- Rygestopkursus i landområderne tilbydes, og RH har ytret ønsket om at Skelde er med – det afholdes 2 steder, hvor der skal være toiletforhold, mv. RH har nævnt der er toilet-, køkken- og parkeringsfaciliteter.

- Ansøgning til badebro ved Spar Es Strand: CM og RH har talt med campingpladsværterne, og RH har søgt for dem.

IL: Dette er nok sidste pulje der kommer i nogen tid.

RH Har undersøgt priser og søgt maxbeløbet på 50.000kr., får besked ved 1. april.

IL: Håber det er nok – kostede 80.000kr. ved bro i nærheden.

RH: Søgt for genetablering, og vil have nogle flere pæle op, også for bådtojring, og der er søgt for skridsikker belægning i hele længden, og skrå badetrappe for enden.

Bedre bro ønskes på sigt, til permanent opsætning året rundt, for tilbud for vinterbadning. Til sammenligning er stranden ved Landheim ekstra udsat for vejr og vind og ændringer hver gang der har været kraftigere efterårsstorme, så helårsbro vil nok kræve noget mere. Campingpladsværterne vil selv lægge timerne i det på sigt, hvis/når bevillingen kræver det.

- Varmepumpe til SGF Klubhuset

Er tit meget koldt. Har spurgt GF om de vil være med til at lægge timer i installationen.

Sønderborg Kommune betaler strømmen til klubhuset, så GF har ingen interesse i det – dvs.

er er ikke økonomisk incitament i det for dem, elvarmesystemet er fint nok for dem; varmepumpen ville være for det grønne image og behageligheden, fordi det kan styres hjemmefra vha. app, så lokalet kan stå køligt når det ikke bruges, og varmen tændes hjemmefra så der er varmt når det skal bruges.

Type og installation styres af Benjamin fra GF.

- RH har forslag med til ny folder om Skelde – den er lavet flot, 1 stk. A4-ark foldet praktisk. IL og MK mangler info om f.eks. Nytår (for børn), Hellig3Konger, Halloween, Fastelavn, Dilletant, Ringridning, Skt. Hans, medlemskab af Legepladsen, Ren By, Landsbylaug, Fællesspisning, GF, Dynthuset, Skelde Vandværk, osv. osv.

Der er 15 nye familier tilkommet Skelde, der principielt og i praksis ikke kan vide det..

Folder kan/bør henvise til hjemmesiden for "regler"/traditioner for alt sådant;

RH opdaterer folder ud fra input, som skal mailes til ham.

Hvem opdaterer hjemmesiden??

- Velkommen til nye tilflyttere; RH.

Der skal laves en aftale med Vandværket eller alle borgerne i DSG-området, så de får folderen, og et gavekort fra DSG til ½ års kontingent i GF til alle i husstanden, værdi op til 450kr./pers.

På sigt kan virksomhederne, f.eks. Brugsen eller fællesspisning på Frk. Jensen, spørges på at give gavekort også.

CM: Der undersøges om Vandværket kan tage folder og gavekort med – så skal DSG ikke kende noget til hvem & hvor ift. Databeskyttelseslovene, men tilflytterne kan så få velkomstpakken, da Vandværket alligevel skal derud til dem.

- Ren dag i DSG området – så tidligt på året som muligt.

IL: Omkring 1. april plejer at fungere bedst, og før 15. april hvor alt græsset gror og skraldet så ikke kan ses.

Ulla Hansen på Overballe har tidligere være primus motor (for dette også), og spørges om hun vil være en del af det igen - vi skal bare have én her fra DSG bestyrelsen der skal være med som bindeled. (MK tager denne del).

Der skal være noget at spise og drikke - købes sodavand, pølser, osv., og bages kage.

MK kontakter Ulla.

RH står som sædvanligt for kort og ruter osv. – vi går kun her i Skelde – i Dynt gør det det selv ud fra Dynthuset, i Gammelgab Sus & Kedde fra Soleng (IL: Soleng: 3 tyske fam. dér nu, og 2 danske, med positive udsigter for dem).

- Varme i landsbyområderne

CM: Løsning fra Holbøl området er ikke umiddelbart muligt, da vindmøller er meget begrænsede af kystdirektoratet ift. udsigt osv., og vindmøller til at lave varme kun må transportere varmen, og ikke elektriciteten.

IL: "Sustain Termonet".

HJ: Vil spørge Carl Erik, der har sagt de undersøger og udtaler sig til marts.

MS: Piller og gas næsten nede på normalniveau igen nu.

CM: 4 muligheder for koncepter: Termonet som ProjectZero ved mere om, løsningen (storvarmepumpe-noget) som Højen byområdet fandt, løsninger som screeningen fra Sønderborg Kommune måtte komme frem til.

Og muligheder for fælles storindkøb af mange varmepumper.

Hvad/hvor mange er behovet for? MJ: BBR-registret oplyser kun den primære varmekilde; og nyindkøbt varmepumpe er typisk opgivet som sekunder varmekilde, dvs. ikke synlig.

- DSG Økonomi

MK: Referat fra regnskabet, omkring hvor mange penge der er brugt på hvad, hvilke penge der er kommet ind fra hvad, og hvad der er fået/betalt i rente.

HJ: Broager Sparekasse nu med "Unio", en gruppe man kan tilmelde sig, og derigennem få foreningskonto dér gratis.

- Evt.

MK: Vi skal have gjort opmærksom på hvad der er her på egnen af begivenheder.

Dynt har Dynthuset, og Skelde Frk. Jensen kroen som samlingssted, men der er vist ikke rigtig noget tilsvarende i Gammelgab.

RH: I sender bare info, så tager RH det relevante med i folderen, eller vi skal have det med på hjemmesiden, som der henvises til.

MK: Hvad med teenager-træf her i Klubhuset?

RH: Ja, har tidligere været drøftet – det er helt OK, alle faciliteter er her i form af køkken og toilet, varme og internet – men kræver nogen står for det, inkl. oprydning, rengøring, osv. bagefter.

CM: Vil være stort tilløbsstykke og succes, HVIS "lige" den/de rette person(er) står for det.

MK: Man kan lægge det op på Skelde.dk -siden.

RH: Kan gøres på samme måde som legepladsen kom op at stå: (Børne)forældre der slog sig sammen og lavede forening og fik søgt fonde og fik udstyr og fik det sat op.

RH: Spurgte på interessen for diskolf; den var der! Undersøger fortsat mere ift. pris og placering på området rundt om fodboldbanen.

(Rose cykler kan lave det, men det er ikke rentabelt ift. at købe det færdigt).

CM: Vi kan spørge min kollega om bedste placeringer. RH: Vi tager os sammen og prøver diskolf i foråret.

CM: Muldtoiletter, vandposter og bordebenkesæt på Gendarmstien?

MK: Vandposten er svær at finde.

IL: Har i årevist nævnt det for Naturstyrelsen, der står for det. Naturstyrelsen har søgt, ved Kommunen, der bevilliger det. Kystdirektoratet skal give tilladelse.

HJ: Landdistriktet, Connie osv. er i gang med muldtoiletterne. Der er søgt om et ved Landheim.

IL: Stilleprojektets udsigtsbænke med stille-digtcitatplade sat op på Gendarmstien.

CM: Hjertestartere ved Hallen, Frk. Jensen, Dynthuset og på hjørnet ved Soleng?

Den ved Hallen var fjernet og uanset ikke registreret. den er tilbage nu, men er stadig ikke registreret.

Nærmeste hjertestarter er helt nede ved Strandcampingen, men det er uklart om den er der.

IL: Vi skal søge om penge til hjertestartere, ved Trygfonden.

CM: Undersøger om dem ved Hallen og Strandcampingen ER der og om de ser ud til at være fungerende og registrerede.

Rosecykler er solgt til nye ejere og den økologiske vingård er solgt.

Ref.CM

- Næste møde:

Onsdag d. 19. april, antageligt fra kl. 19 i Klubhuset.